1. Gibin der Einheit an, die in der Klammer steht!

a)54ha(a)= b) 4800cm? ( dm? )=
3km?(a)= 15 ha(m?) =
4a25m?*(m?)= 5ha+9a+13m?*(m?)=

2 . Berechne die fehlenden GroBen und fille die Tabelle aus!

Rechteck: Quadrat:
a| l4cm 16 dm a [12cm
b | 18cm 29 m A 289 m?
A 319 m? U 112dm
U 9m8dm

3. Berechne die Fldcheninhalte folgender Fldchen!

«— ’Cm — «— 1l6cm >
I T I Hm:m
10 cm
14 cm l 14 cm
< 10cm >
l H4cm
+“—>
3cm

4 . Herr Sommer will seinen rasen diingen. Hierzu braucht er 25 g Dinger pro m?

Rasenflache. Sein gesamter Rasen betragt 5 a. Den Dinger gibt es in 2 kg Packungen
zu 4,90 € zu kaufen.

Wie viele Packungen muss Herr Sommer kaufen und wie teuver wird dies?

Antwort

5. Die Gemeinde Neustadt verkauft 1,5 ha Bauland an 24 Familien. Hiervon werden
3,6 a fur Zufahrten und StraBen verplant.

a.) Wie groB ist jeder Bauplatz?

b.) Was kostet ein Bauplatz bei einem Preis von 240 € pro m? ?
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Antwort

1. Berechne den Flacheninhalt A folgender Rechtecke:

a)a=5cm b=17cm b)a=14m b=32dm c)a=25dm b=400mm

d) Berechne den Umfang fiir die Rechtecke aus a), b) und c)

2 . Paula sagt: ,, Mein Zimmer ist 16 m? groR.“

Berechne alle mdglichen ganzzahligen Langen und Breiten des Zimmers, falls es

a) rechteckig b) quadratisch ist.

¢) Nimm an, die Flache des Zimmers ist quadratisch. Es soll mit quadratischen Fliesen
ausgelegt werden. Berechne die Mindestanzahl der Fliesen, die bendétigt werden, wenn eine
Fliese 50 cm2 grol3 ist.
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1. ZzweiZimmer sollen mit Teppich ausgelegt werden.
a) Berechne die bendétigten m2 Teppich, die bestellt werden miissen.

b) 1 m2 Teppich kostet 4,50 Euro. Zeige durch geeignete Rechnungen, dass Zimmer 1 teurer
ist.

¢) Zum Teppich sollen auch noch Ful3leisten bestellt werden. Die Breite einer Tir betragt 1 m.
Berechne die Lange der FuBleisten fur das jeweilige Zimmer.

— 6m |

T T T T
| Linmes A | T TI] F

[ 3 — |
i ko5

Antwort a :

Antwort b :

Antwort c :

2 . Ein Garten hat eine Lange von 34 m und eine Breite von 36m.
a. Wie viel Ar Flacheninhalt hat das ganze Gartengrundstiick?

Antwort

b. Der Garten soll umzaunt werden. Auf einer Rolle sind 10 m
Maschendrahtzaun.
Wie viele Rollen miissen mindestens gekauft werden?

Antwort

c. Ein Meter Maschendrahtlange hat die Masse 400 g. Wie grol3 ist die Masse der
gekauften Rollen? (Ergebnis in kg angeben).

Antwort

3. Rechne um:
2800 cm2=........... dmz, 56800 m2=........ ha , 0.003m2=........... mm?2

4 . Schreibe die Ergebnisse mehrfach benannt:
360 ha:60mM2= .. . i
84 Km? - 8004 M2 = L. e
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1. Die rechteckige Flache eines Gartens ist 75 m breit und 1 ha 20 a groR.
a) Wie lang ist der Garten?

Antwort :

b) Was kostet die Umzaunung des Gartens, wenn der laufende
Meter Zaun genau 18 € kostet?

Antwort :

c) Wie lange wirde man zum Mahen der Rasenflache brauchen, wenn man mit dem
Rasenméher in 4 Minuten 25 m? schafft?

Antwort :

2 . Eine Holzwurmfamilie hat die Riickwand eines Wohnzimmerschrankes mit dem Umfang
von 900 cm und der Breite von 206 cm als neues Bohrgebiet ausgewahlt.

) a) Welcher Flacheninhalt steht der Wurmfamilie zur Verfugung?

‘i}

Antwort :

b) Wie groR} ist das Bohrgebiet jedes einzelnen Familienmitgliedes,
wenn der Vater viermal soviel und die Mutter zweimal soviel an
Bohrflache beanspruchen wie jedes ihrer 2 Kinder?

Antwort :

3. a.) Zeichne ein Koordinatensystem in dein Heft und trage folgende Punkte ein!
A (1/5) B (3/5) C (3/2) D (4/2) E (4/5)

F(6/5) G (6/6)H (3/6)1(3/8)J(1/8)

b.) Verbinde die Punkte der Reihe nach und berechne Umfang und Flacheninhalt von
diesem Grundstlck!

(Abstand zwischen den Skalenangaben = 1cm- hier nur als Skizze!!!)

4 . Berechne die fehlenden GroRen in der Tabelle!

a)
a b A U
4em 2cm

3dm 3m

b.)
| A V)
9 cm*
16m
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1. Gib in der Einheit an, die in der Klammer steht!

a) 54 ha (a)=5400a b) 4800cm? (dm? )= 48 dm?®
3km? ()= 30.000 15 ha (m? ) =150.000m*
4a25m? (m?)=425m” 5ha+9a+13m?(m?)=50913m*
2 . Berechne die fehlenden Grofien und fiille die Tabelle aus!
Rechteck: Quadrat:
a |l4cm |[11lcm |16 dm a [12cm |17 m 28 dm
b|18cm [29m |33 dm A [144cm |289m? |784m?
A 252 cm|319m? 528 dm U [48cm |68 m 112 dm
Ulé64cm [80m* [9m8dm
A=14-18 =252 A=12-12:=144
U=(2-14)+(2-18) = 64 U=12-4-=-48
a=319:29:=11 A=289:17=17
U=(2:29Y+(2-11) =80 U-17.4 - 68
b=(98 -(2-16)): 2 = 33 a=112:4=28
A=16-33=-528 A=28-:28=784

3. Berechne die Fldcheninhalte folgender Fldchen!

<« 7 crr—> — l6-ecp—m>
I T 16 ¢4 I 4 cm
10 cm
14 cm 14 cm
l 6eb
< 10 cm ’
16 ¢4 14 cm
- |
3cm
10¢7=70 70+12=82cm? 16 « 4 = 64 64 + 36 +64=164 cm?
14-10=4 14-4-4=6
3e¢4:=-12 16-10:=6
6eb=36
16 « 4 = 64

4. Herr Sommer will seinen rasen diingen. Hierzu braucht er 25 g Diinger pro m? ...
5a=500m? 500 - 25 g = 12.500 gr Diinger insgesamt
1,2 kg : 2 Kg Packung = 6,25 = 7 Packungen, da es keine Packung mit 0,25 kg gibt.
7:240 = 34,40€ Er braucht 7 Packungen Diinger und die kosten zusammen 34,30 €
5. Die Gemeinde Neustadt verkauft 1,5 ha Bauland an 24 Fanilien...
a.) 15.000 m? - 360 m? = 14.640 m? 14640 m? : 24 = 610m?

Ein Bauplatz ist 610 m?®
b.) 610m? - 240€ = 146400 € Ein Bauplatz kostet 146.400€
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

o
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1 . Berechne den Fldcheninhalt A folgender Rechtecke:
a)5cm-17cm=85cm? b)14 dm - 32 dm 448 dm? c) 250 mm - 400 mm = 100000mm ?

d) Berechne den Umfang fiir die Rechtecke aus a), b) und c)
Umfanga=17+17+5+5=44 cm

Umfang b = 14 + 14 + 32 + 32 = 92 dm

Umfang ¢ = 250 + 250 + 400 + 400 = 1300 mm

2 . Paula sagt: ,, Mein Zimmer ist 16 m? groB."

Berechne alle mdglichen ganzzahligen Ldngen und Breiten des Zimmers, falls es

a)2m-8m=16m? Im-16m=16m?
b)4m-4m=16m?
c) 16 m? = 160000 cm? 160000cm? + 50 cm? = 3200 Fliesen.

Es werden mindestens 3200 Fliesen benétigt.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Gym 5. Klasse - FLACHENBERECHNUNG AB3 - LOSUNGEN

o
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1. Zwei Zimmer sollen mit Teppich ausgelegt werden.

a) Zimmer 1

4m-6m=24m? 2m-15m=3 m? 24m?>-3m?=21m?
Zimmer 2

3:329m? Im-05m=05m? Im-25m=25m?

IM?>-(05m2+25m?*)=9m?-3m?=6m?

Insgesamt muss 27 m? Teppich bestellt werden.

b) Zimmer 1: 21 m? - 4,5 Euro = 94,5 Euro Zimmer 2: 6 m? - 4,5 Euro = 27 Euro
c)Zimmerl:4+6+25+2+15+4=-20-1=19

Zimmer2: 2+25+1+05+3+1+05+1+05+1=13-1=12

Zimmerl bengtigt 19 Meter FuBleisten.

Zimmer2 bengtigt 12 Meter FuBleisten.

2 . Ein Garten hat eine Ldnge von 34 m und eine Breite von 36m.

a. Wie viel Ar Fldcheninhalt hat das ganze Gartengrundstiick?

36m * 34m = 1224 m2

1224 m2 : 100 = 12,24 Ar

Das Gartengrundstiick hat 12,24 Ar Fldcheninhalt.

b. Der Garten soll umzdunt werden. Auf einer Rolle sind 10 m Maschendrahtzaun.
36m-2=72m

34m-2=68m

72m + 68m = 140m

140m : 10m = 14

Es missen mindestens 14 Rollen gekauft werden.

c. Ein Meter Maschendrahtldnge hat die Masse 400 g. Wie groB ist die Masse der
gekauften Rollen? (Ergebnis in kg angeben).

140m - 400 g = 56000 g

56000 g = 56 kg

Die Masse der gekauften Rollen betrdgt 56 kg.
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3. Rechne um:
2800 cm? = 28 dm? 56800 m2 = 5,68 ha 0.003 m2%= 3000 mm?

4 . Schreibe die Ergebnisse mehrfach benannt:
360 ha: 60 m? = 60 000
84 km? - 8004 m? = 83 km® 99 ha 19 a 96 m*

1. Die rechteckige Fldche eines Gartens ist 75 m breit und 1 ha 20 a grof.
a) Wie lang ist der Garten? 160 m
b) Was kostet die Umzdunung des Gartens, wenn der laufende Meter Zaun genau 18 € kostet?

8460 €
¢) Wie lange wiirde man zum Mdhen der Rasenfldche brauchen, wenn man mit dem Rasenmdher in 4

Minuten 25 m? schaff1? 32 ha

2 . Eine Holzwurmfamilie hat die Riickwand eines Wohnzimmerschrankes mit dem Umfang
von 900 cm und der Breite von 206 cm als neues Bohrgebiet ausgewdhlt.

a) Welcher Fldcheninhalt steht der Wurmfamilie zur Verfiigung? 50 264 cm?®

b) Wie grof ist das Bohrgebiet jedes einzelnen Familienmitgliedes,

wenn der Vater viermal soviel und die Mutter zweimal soviel an

Bohrfldche beanspruchen wie jedes ihrer 2 Kinder?

8 Teile:

1. Kind: 6283 cm? Vaer
2, Kind: 6283 cm?

Mutter: 12 566 cm? Mutter
Vater: 25 132 cm? K1 | k2

3. a.)Zeichne ein Koordinatensystem und trage folgende Punkte einl

A (1/5)B(3/5)C(3/2)D (4/2) E (4/5)

F(6/5)G6(6/6)H(3/6)I(3/8)J(1/8)

b.) Verbinde die Punkte der Reihe nach und berechne Umfang und Fldcheninhalt von
diesem Grundstiick!

(Abstand zwischen den Skalenangaben = 1cm- hier nur als Skizzelll)

ANW HAD DO
L -
JO

—ttt 11—
12345678 910

U = 2cm +2cm+3cm +1lcm +2cm +3cm +1cm+3cm+2cm+1cm=22cm
A=(2cm * 2cm)+( 1em + 2cm) +( 1em + 3cm) +( 3ecm * 1em) = 12cm?
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Berechne die fehlenden Groflen in der Tabellel

a.)

a b A U
4cm 2cm &cm? 12em
12dm 3dm 36 dm? 3m

b.)
a A U
acm 9 cm? 12cm
4m 16cm? 16m

Seite 8



